

城市晚报全媒体记者对话中国科学院长春光机所副研究员孟庆宇

他参与设计了“天问一号”高分辨率相机

近日,2021年吉林省科技活动周各类活动陆续开展,5月26日,城市晚报全媒体记者独家约访了中国科学院长春光机所副研究员孟庆宇,从他身上,记者感受到了当代科学家潜心钻研、刻苦攻关的科学精神。

面对11份通知他选择了长春光机所

2012年夏天,孟庆宇从哈尔滨工业大学研究生毕业,在毕业求职阶段,他接收到了11个单位的录用通知,但他选择了自己最为向往的中国科学院长春光机所。

“我家就是长春的,在校期间学习的专业是光学工程,专业方向是光学系统设计,刚毕业的时候面临的选择比较多,但我最向往的还是家乡的光机所,因为它是光学的摇篮。”孟庆宇说,当时长春光机所的招聘时间相对晚一些,即便其他工作单位已经发给了录用信函,他一直都没签约,直到自己得知被长春光机所录取

时,他毫不犹豫地给出了选择。

参加工作后,孟庆宇一直从事着空间相机光学系统设计与研制的研究工作,这正是他比较喜欢的科研工作。

“天问一号”的成功有他的心血

2020年7月23日12时41分,中国首次火星探测任务“天问一号”探测器在海南文昌卫星发射中心发射升空。长春光机所研制的火星高分辨率相机作为火星环绕器上的有效载荷之一,随“天问一号”发射升空,主要任务是获取火星表面重点区域精细观测图像,为开展火星表面地形地貌和地质构造的相关研究提供有力依据。

而最让孟庆宇感到自豪的是,这个随着“天问一号”发射升空的高分辨率相机正是他所在的空间光学研究三部研制的,作为该项目的副主任设计师、光学系统负责人,这个相机的长焦距离轴三反光学系统就是他设计出来的。“我从参加工作就

开始参与这个项目的论证和设计工作,到2016年项目立项,2020年任务发射,可以说这项任务贯穿了我这些年的工作。”

“这是最好的时代应当潜心研究”

在谈到科学家精神时,孟庆宇表示,在他看来,科学家精神就是求实、求证、探索、创新,这是科学研究需要的精神。“我觉得最重要的是,我们科研工作者还是要心怀国家,科研成果能够服务国家,服务人民。”作为扎根吉林的青年科学家,孟庆宇表示,近几年吉林省的科技发展很迅速,吉林省有着丰富高校资源,有着多个中科院研究所,近年来发展起了许多高科技企业,加上省委省政府高度重视科技发展,对于科研工作者来说,是一个非常好的契机。

“作为青年科研工作者来说,我觉得应该潜心研究,一步一个台阶,不要急,要稳,欲速则不达。科研人员恰逢好时代,



近年来国家对科研的投入很大,群众对科研成果的关注度很高,社会对科研工作者的认同度也非常高,在这样好的时代环境中,大家能够潜心研究,就一定能够获得更多的成果,也能为祖国奉献出更大的力量。”孟庆宇说。/城市晚报全媒体记者 王跃 报道 受访者供图

奋斗百年路 启航新征程

数风流人物

杨靖宇:白山黑水铸忠魂

新华社记者 翟濯

哈尔滨市委书记,兼满洲省委军委代理书记,积极领导东北人民的抗日斗争。

1932年秋,他被派往南满,组建中国工农红军第32军南满游击队,任政治委员,创建了以磐石市红石砬子为中心的游击根据地。1933年9月任东北人民革命军第1军第1独立师师长兼政治委员。1934年4月联合17支抗日武装成立抗日联合军总指挥部,任总指挥。同年任东北人民革命军第1军军长兼政治委员。1936年6月任东北抗日联军第1军军长兼政治委员。7月任东北抗日联军第1路军总司令兼政治委员。

杨靖宇率部长期转战东南满大地,威震东北,配合了全国的抗日战争。日伪军连遭打击后,加紧对东北抗日联军的军事讨伐、经济封锁和政治诱降,同时对杨靖宇悬赏缉捕。在极端艰难的条件下,他以“头颅不惜抛掉,鲜血可以喷洒,而忠贞不贰”的意志是不会动摇”的崇高气节,继续坚持战斗。中共六届六中全会曾致电向以杨靖宇为代表的东北抗日武装表示慰问,赞之为“冰天雪地里与敌周旋7年多的不怕困苦艰

难奋斗之模范”。

1939年,在东南满地区秋冬季反“讨伐”作战中,他与魏拯民等指挥部队化整为零、分散游击。1940年1月,他自己率警卫旋转战于濛江一带,最后只身与敌周旋5昼夜,以难以想象的毅力,坚持和敌人进行顽强斗争,直至弹尽,于1940年2月23日在吉林濛江县(今靖宇县)三道崴子壮烈牺牲,时年35岁。

杨靖宇生前和死后都受到了日军的极大敬畏。他陷入绝境后,日军曾派叛徒向他劝降,杨靖宇说:“我是中国人,是不能向日本侵略者投降的!”他牺牲后,日军解剖了他的尸体,发现胃里只有枯草、树皮和棉絮,没有一点粮食,在场的日本人看到后无不感到震撼。

为纪念杨靖宇将军,他的故乡确山县所在的驻马店市区修建了杨靖宇广场,树立了将军铜像;重新修葺了杨靖宇将军故居,并修缮了位于故居附近大道旁的杨靖宇将军纪念馆。“伟岸的,不仅仅只是海拔;震撼的,永远只有灵魂!”这是不少前来学习和了解杨靖宇事迹的参观者们共同的感言。/新华社

赵一曼:誓志为人不为家

新华社记者 杨三军、康锦谦

山大学学习,更加坚定了对共产主义事业的信仰。1928年,随着国内革命形势的发展,她接到组织通知回国从事革命斗争。

“在苏联学习期间,赵一曼结识了人生伴侣陈达邦。接到回国通知时,正怀有身孕。”赵一曼纪念馆馆长陈怀忠介绍,强烈的报国之心让赵一曼毅然选择了回国,在宜昌、南昌和上海等地秘密开展党的工作。

1931年九一八事变后,赵一曼被派往东北地区发动抗日斗争。临行前,她到照相馆抱着年幼的“宁儿”,留下了与儿子的唯一合影。

在东北,赵一曼先在沈阳、哈尔滨领导群众地下抗日,后在珠河等地带领农民开展武装斗争。她能文能武,机智过人,曾参与领导了震惊日伪统治集团的哈尔滨电车工人大罢工,极大鼓舞了东北人民反“满”抗日的热忱。

1935年秋,赵一曼任东北抗日联军第3军1师2团政治委员。在一次与日伪军的战斗中,她为掩护部队突围,身负重伤,不幸被俘。

日军对赵一曼施以酷刑,用钢针刺伤口,用烧红的烙铁烙皮肉,逼其招供。她宁死不屈,严词痛斥日军侵略罪行。为了得到口供,日军将她

送进医院监护治疗。在医院里,她积极宣传抗日救国的道理,教育争取看护和看守人员。1936年6月28日,赵一曼在医院看护和看守帮助下逃出医院,但很快被迫再度抓捕,受到更加残酷的刑讯。

1936年8月2日,赵一曼被日寇杀害,牺牲时年仅31岁。临刑前,她给幼子写下一封遗书:

“宁儿,母亲对于你没有能尽到教育的责任,实在是遗憾的事情。母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争,今天已经到了牺牲的前夕了。母亲和你在生前是永久没有再见的机会了。希望你,宁儿啊!赶快成人,来安慰你地下的母亲!我最亲爱的孩子啊!母亲不用千言万语来教育你,就用实行来教育你。在你长大成人之后,希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的!”

这封遗书后来经“宁儿”陈掖贤重新誊写,留给他的女儿陈红。“不管走到哪里,我都随身带着这封遗书。”陈红说,“父亲告诉我,要将奶奶在信中传达的爱国情怀与赤子之心作为家风,永远地传承下去。”

2009年,赵一曼入选“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

新中国成立以来,赵一曼的英雄事迹被改编成电影、电视剧、话剧等文艺作品,广为传播。今年,其家乡宜宾启动了“百校同演同看话剧《赵一曼》”活动,让“一曼精神”薪火相传。/新华社

我省全力做好高考各环节保密工作

5月26日上午,省国家保密局副局长刘国辉接受记者采访,就即将举行的高考各项保密工作的布置情况进行介绍。

据介绍,省国家保密局在省招生委员会统一指导下,为圆满完成高考前及考试期间试卷存放、运送、分发、入库、启封、使用、回收全过程保密任务,要求全省各级保密行政管理部门一把手亲自挂帅,靠前指挥,全力确保高考保密安全,为考生营造公平、公正、安全、放心的考试环境。

就重点做好试卷保密管理,省国家保密局多次到高考试卷印制企业检查指导工作,并安排专业技术人员对企业进行技术检测,确保试卷印制工作顺利进行。各市州对行政区域内的各个考点的试卷保密室开展了全面保密检查,及时排除风险隐患。省国家保密局对部分地区试卷保密室进行了抽查,检查结果均符合试卷存放标准。

面对新冠肺炎疫情常态化防控形势,省国家保密局要求各级保密行政管理部门、试卷印制企业、各考点相关单位制定修订疫情防控工作应急方案,并进行应急演练。全省参与高考的考务保密人员全员接种疫苗,力争不在任何一个环节出现问题,确保高考保密工作扎实稳妥。/吉林日报记者 李文瑶 实习生史雨晴 报道

2021中国·东北亚文化产业博览会将于7月23日启幕

26日,城市晚报全媒体记者获悉,2021中国·东北亚文化产业博览会将于7月23日启幕。

2021中国·东北亚文化产业博览会以构建优质文化生态,助力企业快速发展为理念,把行业内的新技术、新产品、新应用和新理念进行展示,还将文化创意产业与智能生活、5G应用、互联网+、直播平台、智慧教育等内容进行对接。本次展会共设3个展区,总展览面积突破3万平方米,重点体现创意文化、职业素质教育、智能科技等内容。

“本次文化产业博览会倾力打造展会品牌,利用省内独特的自然人文资源,结合优质文化教育,主打全新的智能科技文化生态概念。”组委会相关负责人介绍,博览会为消费者提供新颖文化产品的同时,也将为社会提供积极健康的文化精神导向,是推动东北亚地区文化产业融合发展的又一次积极探索。

/城市晚报全媒体记者 陆续 实习生许照彬 报道

初夏时节,四川宜宾市翠屏山苍松翠柏,绿意盎然。在位于山腰的赵一曼纪念馆广场上,矗立着这位女英雄的雕塑,她目光坚毅,英姿飒爽。

“誓志为人不为家,涉江渡海走天涯。男儿岂是全都好,女子缘何分外差?未惜头颅新故国,甘将热血沃中华。白山黑水除敌寇,笑看旌旗红似花。”

在赵一曼当年所作《滨江述怀》诗中,尽显炽热的爱国情怀和大无畏的英雄气概。

80多年前,这位巾帼英雄在东北林海雪原中英勇抗击日寇,令敌人闻风丧胆。

赵一曼,原名李坤泰,1905年10月出生在四川宜宾。五四运动爆发后,她在大姐夫——共产党员郑佑之的鼓励和引导下,阅读进步书刊,接受新文化思想。

学生时代的赵一曼,以其强烈的感染力和号召力成为学生领袖,带领学生积极开展各项革命运动。1926年夏,赵一曼加入中国共产党。同年秋天,她考进武汉中央军事政治学校学习。次年,参加了由叶挺指挥的北伐军讨伐反动军阀的战斗。

1927年9月,赵一曼前往苏联莫斯科中

渤海银行长春分行

新客/新晋尊享业绩基准 4.40% 1万元起购

理财热线:0431-81965333 地址:长春市绿园区西安大路2699号(与春明街交汇处)

乘车路线:乘14、22、222、64、224、364到铁西街下车即是

温馨提示:理财有风险,投资需谨慎